

抢救了惠山泥人的“国大师”王木东走了

他和他的作品会被这座城市永远铭记



昨天获悉,12日晚,中国工艺美术大师、雕塑家、画家王木东辞世,享年99岁,16日8时,将在无锡殡仪馆88号厅举行告别仪式。王木东是辽宁人,他1953年调来无锡,抢救惠山泥人,是当代泥塑的一面旗帜。王木东的离世,是无锡乃至中国美术界的一大损失。他为第二故乡无锡创作的作品将被这座城市永远珍藏与铭记。

他看不到他的传记出版了

“前几天王老还在说南大无锡校友会给他做百岁寿宴,老人家精神状态很好,思路也比较清晰。”无锡惠山泥人研究所所长赵建高说,大家还在张罗着王老的百岁画展,没想到,老人说走就走了。图书《水墨凝神——读王木东先生无锡组画》的作者、无锡高级教师张爱勤说:“我为他写的传记,今年就要出版了,样稿他都看过的,但样书他还没看到啊!”张爱勤写的传记名为《鹤之独行——王木东》,收录了她这些年来采访王老的内容。张爱勤写一段,就给王木东看一段。这部传记中还有王老手写的一些回忆内容。“王老1922年出生于东北义县曹家屯,9岁时迁居沈阳,到北平读高中,1939年考入东京日本大学艺术学部学习雕塑和油画,本科毕业后回国,进入南京中央大学(现南京大学)艺术系任教,后在杭州青年中学任教一学期

再回南京,1953年调来无锡抢救惠山泥人艺术,在无锡工作40年,起起伏伏。”张爱勤向王木东征求书名的意见。王木东对“鹤之独行”大为赞赏,并亲用手写毛笔写下了这四个字。

晚年寄情于第二故乡无锡

上世纪五十年代,王木东调到无锡抢救已停产的惠山手捏泥人,他的妻子蒲廷瑛随后也调来无锡。这一来,夫妻俩再没离开,与无锡结下一世情缘。1954年,经省文化局批准,由王木东负责创办了江苏省惠山泥塑创作研究所并任所长。研究所为无锡培养出了陈荣根、李仁荣、喻湘涟、王南仙、柳成荫等一批“国大师”“省大师”。从1954年到1992年离休,王木东创作设计的泥人有600多件,除了外地的,他的作品内容更是遍布锡城内外,江大文浩馆的程文浩大理石像、无锡博物院的彩塑“杨贵妃”“麻姑献寿”等。

“锡惠公园里,二泉书院的彩塑邵宝像,张中丞庙的张巡、许远像都出自王老之手。”惠山古镇景区管理处园艺景观部(文物管理部)部长金石声跟王木东是老朋友,两人情谊深厚,王老每次到古镇,总会去他的办公室坐坐。王木东离休后寄情于无锡山水,经常骑着自行车四处写生,尤其爱画锡惠名胜,创作了一大批水乡古镇的题材

作品。去年2月,苏州媒体来锡拍摄一部江南水乡古镇联合申遗的纪录片,金石声协助对方联系了王老前来接受采访。

生前曾屡次捐赠个人作品

当年在无锡博物院举行的王木东捐赠展引起了强烈的社会反响,王木东94岁时创作的寄畅园全景是展览上的焦点。这套作品由18张横幅组成,分段记录下寄畅园的经典场景,精彩绝伦。那并非王木东首次捐赠作品。2015年以来,他先后向执教的南京大学捐赠了200余幅书画作品。

为了保护惠山泥塑这一传统技艺,王木东从一个受西方艺术教育的雕塑家,转变为民间艺术家。1992年离休后,王木东将自己原有的西方艺术技巧融入到国画创作中,赋予传统国画艺术更多新意,使之呈现出丰富多变的特点。南京大学美术研究院副院长聂危谷认为,王老为艺术和教育事业的辛勤付出展现了一位大家的风骨,他的作品也将成为众人学习、研究的重要资源,对推动中国文化艺术事业进步、传承人文艺术教育具有重要作用。据悉,关于王木东的非遗传数字化保护“记忆工程”拍摄工作已于2018年完成,王木东的艺术将永续留存。(晚报记者 张月/文 陈大春/摄)

【繁星计划·关爱星】

“传递无锡爱 情暖回家路” ——无锡福彩春运首日火车站送温暖

回家过年,是漂泊在外乡的游子一年中最温暖的一刻。1月10日是春运首日,不少在锡城的外来务工人员踏上了回家的路途。上午8点,无锡福彩“情暖回家路”志愿服务来到火车站南广场,给外来务工者们送温暖,发放两千余份“爱心福袋”,助他们温暖返乡。

“老伯,给您一份‘福袋’,祝您回家路上一路顺风!”无锡福彩志愿者们身挂“志愿者”飘带,集结在无锡火车站南广场,正在向返乡者送上一份份福彩“爱心福

袋”。“无锡真是一座温暖的城市,快要离开时,还能收到这么棒的礼物,谢谢福彩!”回四川老家的顾师傅再收到福彩的“爱心福袋”后,惊喜地说道。

活动现场,其他志愿者们还为返乡农民工提供发放春联、提供姜茶、为盲人送站,安全知识宣讲等志愿服务,在春节前的15天里,志愿者们将驻守在无锡火车站南广场,通过亲情关爱和热心服务,让外来务工人员的返乡之旅一路平安、舒心温暖。

此外,无锡福彩“情暖回

路”春节返乡公益资助活动正在火热报名中,申请者可关注“无锡福彩”微信公众号(或扫描二维码)线上报名。活动详情请关注“无锡福彩”微信公众号。



扫码报名

取快递顺便买张彩票 无锡女彩民喜提汽车大奖

1月3日,无锡福彩12月“双色球3D”第二辆汽车进行抽奖,在江南公证处的公证下,汽车大奖花落金科中心财富广场6-7号32025305福彩投注站,中奖彩票是一张期号为2019150期,流水号为15的双色球彩票。8日上午,福彩工作人员来到该站点为中奖彩民办理了兑奖手续,送上了汽车大奖。

此次中汽车大奖的是一位女彩民,姓朱,今年38岁。朱女士平时工作之余喜欢上网购物,每次去取快递时都会顺便买双色球彩票,朱女士说:“这家投注站有代收快递的业务,因此买彩票和取快递都很方便,每次去取快递都要买张彩票,投注金额多在十元以内,随机号码。自从送汽车的活动开始后,才增加到每期20元。”

抽奖结果出来后,销售员得知本站中得一等奖后很开心,立刻在朋友圈,彩民交流群,小区的业主群里发布中奖喜讯。可一天过后仍没有中奖者的消息,细心的销售员又制作了“寻人启事”张贴在投注站门上,逢人就提醒核对中奖信息,看是否中了汽车大奖。彩民朱女士再一次来到站点取快递时,得知站点中汽车的好消息,便回去查找了自己购买的双色球,其中一张正是中汽车大奖的彩票,站点号、期数、流水号全部对上了!兑奖时,朱女士开心地说道:“再过几天就要回老家过年了,节前还让我中了汽车大奖,来年运气一定旺。”

汽车抽奖活动已圆满落幕,新的一年,无锡福彩开启了“鼠年吉祥”新春抽奖送手机活动!2020年1月1日-2020年1月21日,在全市福彩投注站(含江阴、宜兴)购买“双色球”或“3D”彩票单张金额满20元,即可参与抽奖活动。抽奖将在2020年2月3日进行。一等奖20名,各奖华为mate30 5G(8+128G)手机一部或等值现金5000元;幸运奖300名,各奖100元双色球彩票。(天明)

无锡福彩“鼠年送吉祥 新春抽手机” 活动火热来袭!

金猪辞旧岁,瑞鼠迎春。庚子鼠年春节即将到来,无锡福彩“鼠年吉祥”新春抽奖送手机活动火热来袭!

2020年1月1日-2020年1月21日(双色球第2020001期到2020009期,3D第2020001期至2020021期),在全市福彩投注站(含江阴、宜兴),购买福彩“双色球”或“3D”彩票单张金额满20元,即可参与抽奖活动。抽奖时间:2020年2

月3日。

奖品设有一等奖20名,各奖华为mate30 5G(8+128G)手机一部或等值现金5000元;幸运奖300名,各奖100元双色球彩票。

抽奖结果公布后,中奖人请凭本人身份证和中奖彩票兑奖,兑奖期限为抽奖结果公布后15天内。一等奖在市福彩中心(南禅寺商城32-8一楼)领取;幸运奖可至全市福彩投注站凭票兑奖。(马原)

双色球今晚开奖 奖池9.2亿元 上期双色球头奖8注各744万元

今晚双色球第2020006期开奖,奖池9.2亿元。上期双色球红球号码为11、16、17、22、26、32,蓝球号码为04。

上期双色球头奖8注,单注奖金为744万多元,这8注一等奖花落河北、安徽、江西等地;二等奖开出224注,单注金额10万多元。

计奖后,双色球奖池金额为9.2亿元。今晚开奖,本期彩民朋友将有机会2元可中1000万元。

(莫易)